

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles 24 de Abril 1901.

N.º 5.948

SECCION POLITICA

De D. Joaquín Costa

El notable escritor, pensador profundo, cuya vasta cultura no es por nadie superada en nuestra patria española, ha leído en el Ateneo de Madrid una interesante Memoria que será objeto de controversia en la sección de Ciencias Morales y Políticas de aquel Centro. De esa Memoria nos proponemos publicar algunos fragmentos, todos de actualidad, y comenzamos por el que se refiere al CACIQUE, personaje de mayor cuantía en circunstancias de la política restauradora.

El cacique

Analicemos ahora moralmente los tres factores personales que integran el sistema, según hemos visto: caciques, oligárcas, gobernador, y tendremos la comprobación de que, significando «aristocracia» el gobierno del país por una minoría, pero minoría de «los mejores», la forma de gobierno en España es lo contrario, el gobierno del país por una minoría también, pero minoría de «los peores», según una selección al revés. Sería preciso que quisiera estas páginas, que yo no he escrito, que no hago sino copiar, las leyesen y meditasen todos los españoles, para ver si poní fin nos salían á la cara los colores de la vergüenza, y nos decidímos á sacudir ese bárdón, ejemplar único en el mundo, pues aun China, el Annam, Persia y Turquía sostendrían ventajosamente la comparación.

El Sr. Sánchez de Toca, que ha hecho del caciquismo materia especial de estudio desde el ministerio de la Gobernación, observa cómo las personas dignas y de recta y honrada conciencia repugnan entrar á la parte en las prácticas y en los provechos del sistema, como caciques, dejando libre el campo á los hombres sin conciencia, capaces de convertirse en agentes de violencia, tiranía y corrupción; y el señor Moreno Rodríguez, ex-ministro de Gracia y Justicia, nos ha he-

cho ver cómo «los que antaño perseguía la Guardiacivil, forman hoy la guardia de las autoridades», pintándonos con hechos personales un estado social propio de una tribu de eunucos sojuzgada por una cuadrilla de salteadores.—El malogrado Macías Picavea, que es, á mi juicio, quien con más lucidez ha diagnosticado el morbo español y acertadole el tratamiento, nos representa á los oligarcas reclutando su clientela entre lo más ruín y bestial del país, y lejos de la grey parasitaria, anulados y desarmados para todo, á los que moral ó intelectualmente valen algo, á cuantos sienten en su alma una chispa de intelectualidad, ó se hallan dotados de una conciencia recta y de una voluntad digna.—El Sr. Romera (D. Elías), que ha profundizado en las entrañas de la vida local, como diputado provincial que ha sido durante muchos años, encuentra que los cargos concejiles no los desempeñan las personas de más ilustración, de más respetabilidad, de más valía por su posición social, por su sensatez, integridad y espíritu de justicia, quienes se mantienen alejados de las corporaciones locales por no marcharse, sino los vividores, serviles, sin escrúpulos, que en los oficios de república no ven más si no una granjería.—Zugasti, el famoso gobernador de Córdoba, mandado allí con la misión especial de extirpar el bandolerismo, nos representa á ciertos caciques á modo de jefes de banda, en quienes la propiedad, la honra y la seguridad personal estaban en continuo peligro; y recoge los lamentos del jefe provincial de la Guardia civil, angustiado y desesperado al encontrarse con que los alcaldes, los secretarios y las personas que pasan por influyentes en muchos pueblos son precisamente aquellos mismos que la benémerita tenía antes apuntados como sospechosos.—«Cuatro rateros con sombrero de copa y cuatro matones: esta suele ser la plana mayor de un par-

tido», dice (con referencia á las localidades) un distinguido letrado y hacendado de Almería, el señor Espinosa.—«La mayor parte de los ca- ciques, antes de ascender á tales, han estado en la cárcel ó en presidio, y de allí los sacó la política, dice un periódico: los que no han estado en presidio, no ha sido por falta de méritos, sino porque las influencias los han librado».—Más templado en la expresión el periódico «El Imparcial», no es menos terminante y enérgico en el fondo: «Es necesario, dice, poner mano en ésto y romper esa vinculación de poderes, por la que resulta que una sola persona, ajena á todo cargo oficial, y libre, por tanto, de toda responsabilidad, constituye una magistratura anónima, pero omnipotente y práctica, un despotismo peor cien veces que el de los reyes absolutos, porque teniendo por suyos al recaudador de impuestos, al alcalde y al juez,—la hacienda, el honor y hasta la vida de los hombres honrados están á merced de ese gran especulador de la política que se llama el cacique, cuyo poder para lo malo es tal, que á veces consigue acabar con la prosperidad y la riqueza de toda una región, paralizando las obras convenientes á su progreso, por emplear, si viene al caso, los recursos destinados á ellas en una carretera que pase por la puerta de su casa».—La administración municipal, dice el Sr. Isern, es, en mano de los caciques y sus representantes, profundamente inmoral en el 80 por 100 de los casos; pero de estas inmorralidades, que se traducen en familias enteras que no pagan ó que apenas pagan impuestos y contribuciones, en alcaldes y concejales que sin oficio ni beneficio viven magníficamente á costa del común, en políticos que por amparar á esas familias y á esos alcaldes perciben subvenciones más ó menos considerables, de esas inmorralidades, repito, sólo se enteran las autoridades provinciales y los tribunales y juzgados en vísperas de elecciones,

y únicamente las persiguen si los autores se empeñan por una otra causa en contrariar las miras del Ministerio, ya no dando anticipadamente al Gobernador las actas firmadas y en blanco para ser llenadas el día de la elección con el número de votos que convenga adjudicar al candidato «encasillado», como se dice...»—«Hay, agrega el Sr. Mallada, caciques de aldea, sean ó no licenciados de presidio, que tiranizan como les place á los vecinos, siempre que guarden las fórmulas legales, para lo cual todos son maestros».—«Mientras no se corte de raíz esa planta maldita, dice el Sr. Nieto, y el pobre lugareño se vea explotado como una bestia, y víctima el desvalido de todo género de injusticias, humillaciones y vejámenes, por parte de los seres más abyectos, fuertes con la protección del centro, las personas cultas y decentes seguirán huyendo de vivir en tales lugares, y serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan desde arriba para difundir la cultura, el bienestar y la riqueza, porque lo secará y esterilizará todo la ponzoña del caciquismo».

Ahí tienen ustedes retratado de cuerpo entero al cacique, el verdadero amo de España, la rueda catalina de su Constitución: ¿exageraba Azcárate al definir el caciquismo como «un feudalismo de nuevo género, cien veces más repugnante que el feudalismo guerrero de la Edad Media?»

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Mitín Republicano

Madrid 21, 11'10.

En el mitín celebrado hoy habló Emilio Rodríguez en nombre de la juventud republicana e iniciando los discursos dijo que la monarquía y el clericalismo son hijos de una misma madre; que la juventud republicana no va contra el clericalismo sino contra el dogma católico; aplausos; califica de incencia el creer que los poderes constituidos supriman las comunidades; en párrafos violentos ataca á estas y exclama: vamos nosotros contra el clero secular y la iglesia.

Se oye una voz que grita ¡Mentira!

Pillos! promoviéndose un gran escándalo.

El interruptor abandona el local y continúa el orador, culpando a todos los gobiernos de la monarquía y dice que el partido liberal es el que protege más a las comunidades y viene hoy traidamente a aparentar lo contrario.

El Sr. Ortiz, representante de los republicanos de Valladolid aboga por una república democrática.

Después de su saludo varios escritores y políticos exclama que es necesario negar a Dios, a ese Dios empírico y ataca a todas las religiosas diciendo que los creyentes son los animales más dañados de la creación y pide la secularización de la enseñanza; termina protestando de las acciones de Monjuich.

Habla después el Sr. Paya, obrero valenciano, ridiculizando los mitines y termina saludando a Madrid en nombre de Valencia.

El Sr. Salmerón pronuncia un largo discurso historiando el clericalismo.

Los principales ataques los dirige contra los jesuitas y dice que debe pedirse a los poderes públicos el exacto cumplimiento del Concordato.

El Sr. Lerroux manifiesta que cuida de que el gobierno cumpla la ley y por lo tanto el mitin que se está celebrando es solo una demostración del movimiento de la conciencia y de la opinión frente al fanatismo que levanta España nueva.

Unos se conforman con el cumplimiento del concordato y otros piden la expulsión inmediata de todas las congregaciones, y el gobierno que no dudaría en hacerlo si se tratara de sociedades obreras, se resiste a hacerlo tratándose de las congregaciones y por lo tanto el movimiento va contra los gobiernos burgueses y la religión, proponiendo se creen ligas y asociaciones anticlericales.

Después de atacar a la enseñanza religiosa termina diciendo: hay que arrancar a Dios la conciencia de los hombres.

El Sr. Morayta aboga simplemente para que se cumpla el Concordato y la ley de asociación y termina gritando: ¡Abajo el clericalismo! grito que secundan algunos oyentes.

El Sr. Iglesias es saludado con una gran ovación y comienza su discurso pidiendo además de la supresión de las congregaciones la confiscación de los bienes religiosos, siendo ovacionado otra vez.

Entre aplausos continúa su discurso, diciendo: que el problema fundamental de todo el mundo, no es la cuestión religiosa sino la económica, pues para el partido socialista la cuestión clerical es ramaje frondoso que les impide herir el tronco que es el capital y el clero combate a la clase obrera y favorece a la burguesía.

La ley de asociaciones votada en Francia, continua diciendo el orador, tolera las congregaciones concordadas y deja una puerta abierta para autorizar otras; la burguesía no quiere desterrar al clericalismo sino convertirlo en instrumento suyo.

Hemos de oponernos a las corrientes anticlericales aunque esto sea burgués, puesto que una vez debilitado el clericalismo daremos el golpe de gracia a la burguesía.

Termina el Sr. Iglesias diciendo: Compañeros, debemos luchar contra las instituciones malas respetando siempre a los hombres.

Se promueve un pequeño alboroto. El presidente del meeting recomienda el orden y el respeto a todas las ideas.

Fueron leídas varias adhesiones entre ellas la de la logia masónica «Constancia» de Barcelona.

El presidente propone dirigir un telegrama de adhesión al meeting celebrado hoy en Barcelona.

Luego resume la discusión y dice que se deduce de todos los discursos pronunciados que queremos ser ciudadanos de la España nueva y libre y no ciudadanos de la España de Austria y de los Borbones; que queremos la extinción de las órdenes y aplastar a la iglesia pero tenemos que resignarnos a pedir el cumplimiento de la ley.

Añade que la nota dominante en el mitin ha sido la insistencia en que no sea estéril la iniciativa de la creación de Ligas anticlericales y refiere un suceso denunciado por la prensa sobre el atropello contra la viuda de un militar sublevado en favor de la República que fué atropellado como habitante de una buhardilla de un convento de religiosos.

Al final dijo el presidente que la mesa iba sola.

Se oyen gritos repetidos y desaforados.

Al finalizar el mitin ha descargado un fuerte aguacero acompañado de truenos.

Hace subir al estrado a la viuda con sus dos hijos haciendo su presentación a los concurrentes, quienes los saludan con una nutrita salva de aplausos.

El presidente dice que las autoridades han prohibido toda manifestación por las calles, a pesar de lo cual han autorizado las procesiones del Dios chico y del Dios grande.

Los liberales obligan a la mesa del mitin a ir de una manera clandestina a entregar al gobierno civil las conclusiones votadas. Sin duda, dice, Sagasta se ha negado a recibirlas porque como antiguo masón, no quiere sentir remordimiento.

Se oyen algunas voces de ¡Vamos todos!

Cooperativa intelectual

La circular que ha publicado estos días la prensa, dirigida a las corporaciones obreras y a los individuos y asociaciones librepensadoras revela un problema de educación social en armonía con el espíritu y necesidades de los tiempos.

La idea trascendental expresada en su preámbulo ciertamente ha de preocupar a los hombres que luchan por el progreso y desarrollo de la enseñanza libre. No es posible suponer lo contrariamente cuando se ha reconocido por todas las escuelas progresivas que no cabe el disfrute de la libertad sin que preceda la emancipación intelectual. Para regular el funcionamiento del cuerpo social es indispensable el desarrollo del cerebro humano.

Acorralar y vencer las instituciones de carácter ultramontano, combatir y anular esa corriente de gámez que pretende controlar casi todas las clases sociales, y que por suerte, obstaculiza el espíritu reformador de los progresos científicos; incluir en el cerebro de las generaciones venideras el «serum» de las transformaciones racionales en la la-

ber predilecta, la aspiración de los iniciadores de la Cooperativa intelectual.

Para cumplir sus propósitos les esforzoso constituir una librería popular dedicada a proveer toda suerte de textos primarios escogidos y accesibles al carácter redentor que inspira a la corporación. Nada más acertado para que los textos resulten rigurosamente adecuados que iniciar la celebración de certámenes donde los pensadores de sentimientos generosos puedan consagrarse el fruto de sus estudios, modo por el cual la librería podrá cubrir con la mayor posible perfección las necesidades de las escuelas establecidas.

En los momentos actuales, en que la destreza de los explotadores tiene á perpetuar la rutina á despecho de las protestas populares; en estos momentos en que se descubre en nuestro cuerpo social una anemia física e intelectual que imposibilita la acción de la justicia y de la razón en los destinos generales de la humanidad; la agitación incesante que comuneve á la sociedad presente y el presagio de próximas y profundas perturbaciones, todo este conjunto de defectos y peligros debiera imponernos el deber de ofrecer incondicional apoyo á los patrocinadores de esta instructiva corporación.

Ya que no sin elogio, quedará sin apoyo la labor iniciada? Este impulso generoso, tropezará como otros tantos, con la indiferencia de los más obligados a prestar su concurso? Doloroso sería que ese pensamiento superior á todas las fuerzas humanas, pensamiento que puede admitir adeptos de todos los partidos, ya formen en las filas de la miseria, ya en las de la opulencia, doloroso sería, repito, que no lograra plantearse por falta de concurso.

De anticipar es el aplauso y agraciado á todas las colectividades é individuos que se apresuren á enviar su adhesión.

LEOPOLDO BONAFULLA.

Extranjero

Contra las asociaciones religiosas

Según se afirma, tienen gran fundamento las quejas elevadas al ministro de Hacienda por algunos propietarios de Madrid, respecto á las asociaciones religiosas, que sin derecho alguno se creen exentas del pago de contribución urbana de los edificios que poseen.

Según el Concordato, solo están exentas de dicho tributo cuatro asociaciones, que son: la de los Escapularios, la de San Felipe Neri, la de San Vicente de Paúl y otra que ha de designar el Gobierno; y como esta última queda indeterminada, sirve de pretexto para que todas las demás se crean con el mismo derecho.

El Sr. Urzaiz tiene en estudio un proyecto de decreto, recordando lo que interesa al Concordato, así como haciendo algunas aclaraciones al reglamento de contribuciones de 30 de septiembre de 1885 y de la ley sobre contribuciones de los edificios y solares, aprobada por el Sr. Gamazo en 1894.

Los socialistas y el 1º de Mayo

Bilbao.—Continúa el entusiasmo

entre los obreros para la celebración de la fiesta próxima del 1º de Mayo.

El partido socialista prepara diversos actos para procurar que la fiesta tenga gran resonancia.

Se verificarán meeting en donde hablarán los principales elementos y un banquete en que tomará parte el Orfeón del partido.

Se trabaja para que concurrea Fausto Iglesias, que se presenta candidato por aquel distrito.

Los republicanos de Madrid

Los republicanos federales de Madrid han acordado en junta tomar parte en las elecciones, coaligándose con los demás republicanos de la Unión.

Presentarán seis candidatos republicanos; cuatro de la Unión y dos federales, siendo estos últimos don Francisco Pi y Margall y D. Jerónimo Palma.

Contra el clericalismo

Badajoz.—Los periódicos republicanos portugueses no solo combaten á las congregaciones religiosas sino que dirigiendo más alto los tiros apuntan á la Corona.

Los conservadores, en cambio, dicen que se están tocando los resultados de la lamentable campaña que se está haciendo colocando indirectamente en escena la personalidad del Rey, atribuyendo intervención perseverante en la resolución de la cuestión religiosa.

La carta del Papa al tribunal de Lisboa, continúa siendo objeto preferente de la atención de la prensa.

La peste india

A pesar de los esfuerzos que hacen las autoridades británicas del África del Sur por ocultarlo, se ha sabido por noticias particulares en Londres, París y otras capitales que la peste india aumenta en la Colonia del Cabo causando muchas víctimas entre los soldados ingleses.

Conflictos cubano-yanki

Telegrafian de la Habana que la Convención Nacional Cubana ha nombrado ya los cinco miembros de la misma que saldrán en breve para tratar personalmente con Mac Kinley, si es que quiere recibirlas, del conflicto pendiente entre Cuba y los Estados Unidos.

La situación de Rusia

Aumenta de una manera alarmante la gravedad de la situación por la cual está atravesando el Imperio ruso, calculándose que llegan a 80.000 el número de obreros que se han declarado en huelga tumultuosa.

La ciudad de Viborg se halla en completa insurrección y corre la sangre por las calles en medio del saqueo de tiendas y almacenes por las masas populares.

El número de personas arrestadas en Odessa, estudiantes la mayor parte, pasa de 15.000.

Las escuelas de Varsovia, incluso la Universidad, han sido cerradas hasta septiembre.

Se ha presentado al Tzar Nicolás una solicitud firmada por muchos millares de rusos pidiendo de al pueblo moscovita una Constitución.

Descubrimiento

de yacimientos de oro

Se han descubierto y empezado ya su explotación, ricos yacimientos de oro en las orillas del río Iavani, en el gobierno Ulessborg, en la Finlandia.

Lo que pasa en Malta

Telegrafian de Londres que el par-

tido franco-italiano despliega en Malta la grandísima actividad comercial, social y política y que debido á la misma disminuye mucho en aquella isla la influencia británica.

El monopolio de los negocios en Malta está ya en manos de las casas francesas de Marsella y de las italianas de Turín, Palermo y Catania.

Gran pérdida para la ciencia

Ha fallecido el célebre sabio, el profesor Adolfo Hirch, director del Observatorio y catedrático de Física y Astronomía de Academia de Neuchâtel.—Suiza.

El doctor Hirch era una celebridad conocida en todo el mundo científico, pues era secretario perpetuo del Comité internacional de pesas y medidas, y hasta hace pocos años secretario de la Asociación Internacional Geodésica.

Un ladrón en un ataúd

Se ha cometido en la estación ferroviaria de Herculesbad, en Hungría, un extraño robo.

Tres individuos trajeron a aquella estación un ataúd, al parecer vacío, con la marca «porte pagadero á la entrega».

Cuando el último tren salió de la estación se depositó el bulto en la oficina del jefe.

A la mañana siguiente se encontraron aquel y sus dependientes que el ataúd estaba abierto y vacío y que alguien había forzado la caja de caudales, llevándose todo el dinero y objetos de valor que contenía.

Manifestación del cabecilla

Aguinaldo

Telegramas recibidos de Manila insertan el manifiesto publicado por el cabecilla Aguinaldo, el cual declara sin reservas su fidelidad á los Estados Unidos, proclamando que el país es favorable á la paz y que él obra de este manera por entender que es conveniente para los intereses de Filipinas y excita á sus paisanos á imitar su conducta.

MAHÓN

Ayer llegó el correo de Palma y ayer mismo salió como sabrán sin duda nuestros lectores. No dudamos que la disposición de que saliera el correo el mismo día de su llegada obedecerá al propósito de que entrara en itinerario, y de que la correspondencia que saliera de Mahón pudiese entazar con el vapor que sale hoy de Palma para Valencia.

Pero, á no dudar, tal disposición perjudica grandemente a todos los pueblos del interior de la isla que se ven privados, no solo de contestar á las cartas de la península, si que también á las de Mallorca, ocasionando por tanto mayores perjuicios que beneficios la orden de salida del vapor el mismo día de su llegada.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre tal manera de proceder.

Hemos procurado enterarnos por algunas personas llegadas de Ciudadela el último domingo, respecto del alboroto que se dice ocurrido en aquel pueblo, y del cual se hace eco nuestro colega «El Bien Público», las cuales nos dicen que ignora por completo lo de que las mujeres se hubiesen convertido en tribunos, ni que en confusión tumultuosa pasaran á apedrear las placas del Sagrado Corazón, todo ello con pretexto de haber encan-

recido los artículos de primera necesidad. No tan solo no saben nada de cuanto dice el colega, las personas que hemos preguntado, recién llegadas de aquella población, sino que tampoco oyeron hablar del tal suceso durante los días de su permanencia allá.

A las siete y media del día de hoy, después de cruenta y penosa enfermedad, ha fallecido, á la temprana edad de 16 años, la simpática señorita D. Joaquina Villanueva Sáez de Santa María, hija de nuestro particular amigo D. Domingo Villanueva, Administrador de la Aduana de este puerto.

En la flor de su edad, mientras le sonreía un porvenir lisongero, y su alma se hallaba saturada de ilusiones; mientras con su carácter bondadoso y jovial arrastraba en pos de si alegría y felicidad, para comunicarla insensiblemente á todos sus deudos y amigos; mientras en su calenturienta imaginación iban formándose dorados sueños, como propios de una virgen y en su tierno corazón se acumulaban los más bellos sentimientos y las más halagüeñas esperanzas, el halo de la muerte, infiltrándose en su ser, iba abuyentando visiblemente belleza, donaire y ternura, de aquel ser angelical, y anulando poco á poco aquella exuberancia de fuerzas vitales, que rebosaban por todo su cuerpo, hasta conseguir arrebatarlo de los temblorosos brazos de sus padres que, desesperados, lloran hoy la pérdida del único fruto de su amor; del ser en quien habían cifrado toda su ventura; de su única hija que constituye su encanto, su dicha su felicidad.

Triste habrá de ser, desde hoy, la isla para sus desconsolados padres; más, si de lenitivo puede servirles, en su dolor, el ver que hay quien á ellos se une para llorar la pérdida de su hija querida, separan que la Redacción de EL LIBERAL se asocia espontáneamente á su incomparable duelo, y les desea la resignación suficiente para poder sobrelevar tan rudo golpe.

El entierro ha tenido lugar á las 18 y media, dándose por despedido el duelo en el cementerio.

La lluvia que se ha dejado sentir durante el día de hoy con alguna más intensidad que en los anteriores, que solo se pareció á una ligérissima rocida, habrá sido en extremo beneficiosa para los sembrados, con gran contentamiento de la gente del campo, que empezaba ya á quejarse de la pertinaz sequía que se dejaba sentir.

Para el domingo próximo se prepara una función extraordinaria en el Teatro principal, á cuyo efecto se ha pedido la venia en el día de hoy á la Autoridad gubernativa, poniéndose en escena el drama histórico nacional que lleva por título

LA EXPULSIÓN DE LOS JESUITAS EN ESPAÑA

Según tenemos entendido, son muchas las localidades encargadas en Contaduria para la expresada función, siendo de prever por lo tanto

que el domingo se vea nuestro Coliseo lleno de bote en bote.

Un pobre hombre que entró ayer en el vapor correo «Nuevo Mahónés», poco antes de emprender este su salida para Palma, tuvo la desgracia de que una plancha ó tablón que había en la cubierta del buque le cogiera un pie, causándole una fuerte contusión. Auxiliado por las personas que presenciaron el hecho y curado de primera intención por un facultativo que estaba allí presente, fué acompañado después á su domicilio.

La casa conocida de José Dammann, de Hamburgo, nos informa que la nueva **Lotería de Hamburgo**, va á empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, ofrecerá la mano á la fortuna en la casa de José Dammann. Esta casa establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus pronto pagos de los premios y su puntualidad.

Acompañamos prospecto de la dicha Lotería en la edición actual.

Prospectos gratis y francos á quien los pida.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO Buques despachados

Día 23

Para Palma vapor correo «Nuevo Mahónés» capitán D. B. Cabot con 19 trip., pasaje, efectos y baúla.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 2.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó examinar detenidamente la Ley de Asociaciones, para ver si se observa su cumplimiento por parte de las congregaciones religiosas.

Se acordó igualmente las reformas de la ley municipal y electoral.

El Ministro de la guerra general Weyler, tiene en proyecto el visitar la plaza de Ceuta y establecer en ella una escuela de tiro.

Madrid 24, 7.

Habráse misteriosamente de ciertas conferencias celebradas por el Conde de Caserta con personajes residentes en el extranjero poco favorables á España.

Ha sido declarada patrona de la Marina de Guerra la virgen del Carmen.

Madrid 24, 10.

Cuando lleguen á Madrid los argentinos entre los cuales se halla el Alcalde de la capital de Buenos-Aires, el Ayuntamiento de esta Corte y demás Corporaciones en carriages de gala irán á la estación á recibirlos.

El programa de los festejos que se lleve á cabo en su honor, dependerá

del tiempo que tengan que residir en la coronada villa.

Madrid 24, 12.

En la reunión celebrada ayer por la Diputación de Valladolid con objeto de constituirse se originaron escenas borrascosas. El Presidente vióse obligado á reclamar la fuerza pública para expulsar del salón á los diputados gamacistas que se hallan incapacitados por orden del gobernador de la provincia.

En breve el general Weyler fusionará en una sola junta consultiva, todas las pequeñas juntas que existen en el ramo de guerra.

Cotización Oficial

Madrid 23 Abril á las 16.	
4% interior	72'85
Exterior	00'00
Amortizable 4 p% . . .	00'00
Id. 5 por 100	93'10
Cubas 1886.	00'00
— 1890.	79'55
Banco España	493'50
Tabacalera.	000'00
París á la vista 36'40 á 36'60	
Londres id. 34'28 á 34'32	

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón . .	38'50	39'50
Eléctrica Mahonesa .	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado 105'00	000'00	
Marítima.	00'00	00'00
Maquinista Naval. .	98'00	00'00
Oblig. municipales. .	68'50	00'00
Mahón 17 Abril 1901.		

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 24, 8.

Brómetro 749'06 Viento E. flojito Mar llana Cielo cubierto Horizontes muy limitados por bruma.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 24.

«Nuevo Mahónés» fondeado á las cinco y media sin novedad.—Cabot.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Abril 25 Jueves

San Marcos evang.

Sale el Sol á las 5'9.—Pónese á las 6'48.

Luna: Sale 11'10M.—Pónese 12'36 N.

Para VENDER

Lo está la casa situada en la calle del Castillo de esta ciudad, señalada con el número 53.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

MERENDERO DEL FONDUCO

En la calle Nueva n.º 25 se admiten encargos para las comidas y meriendas que quieran verificar en el citado merendero.

SECCION OFICIAL

D. Francisco Buisen y Barleta,
Juez de primera Instancia del
Partido de Mahón.

Por el presente y en virtud de lo mandado en providencia de tres del corriente, en el expediente sobre declaración de herederos abintestato de D. Juana Monjo y Rotger, natural y vecina que fué de esta ciudad y fallecida en la misma el día veinte y nueve de Noviembre del año último, en estado de casada, se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho á la herencia de la misma, que sus hermanos D. Diego y D. Rosa Monjo y Rotger, que la tienen solicitada, para que comparezcan á deducirlo en dicho expediente dentro del término de treinta días, á contar desde la publicación del presente edicto en la «Gaceta de Madrid».

Dado en Mahón á seis de Abril de mil novecientos uno.—Francisco Buisen.—Ante mí, Ido: Jaime Alles.

Alcaldía de Mahón

Para el día 24 del corriente á las 12 está convocada en esta Casa Consistorial la Junta municipal con el objeto de aprobar el repartimiento formado para cubrir el cupo de sel señado á esta Ciudad en el período desde 1º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901.

Sí no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdos queda de nuevo convocada nueva sesión para el 26 del corriente á igual hora, en cuyo dia se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes por ser de segunda convocatoria, según dispone la ley Municipal.

Mahón 22 Abril de 1901.—El Alcalde—P. A.—Francisco Tutzó.

Ayuntamiento de Mahón

ARBITRIOS

Firmado por este Ayuntamiento el padrón de las Bicicletas existentes en esta Ciudad y su término que se hallen sujetas al impuesto municipal establecido sobre las mismas en el corriente año queda de manifiesto por espacio de diez días en la secretaría de esta Corporación á fin de que los interesados puedan producir las reclamaciones que á su derecho convengan.

Mahón 22 Abril de 1901.—El Alcalde Presidente.—P. A.—Francisco Tutzó.

LA SEÑORITA
Doña María Joaquina Villanueva Saenz de Santa María

HA FALLECIDO A LAS 7 Y MEDIA
á la edad de 16 años

E. P. D.

Sus desconsolados padres presentes, Abuela, Tios, Tías, Primos y demás parientes ausentes, al participar á sus amigos tan irreparable perdida les ruegan encomiendan el alma de la finada á Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico ha tenido efecto á las 18 y media de este día; dándose el duelo por despedido en el mismo Recinto.

Mahón 24 Abril 1901.

Alcaldía de Mahón

Para el día 24 del corriente á las 12 está convocada en esta Casa Consistorial la Junta municipal con el objeto de aprobar el repartimiento formado para cubrir el cupo de sel señado á esta Ciudad en el período desde 1º de Julio de 1900 á 31 Diciembre de 1901.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

VACUNOS

Azufre gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones
Avignon 1899, Lyon 1894, Boadeaux 1895, Montpellier 1896

Destructor radical del Oidium; con mezcla de sulfato de cobre, del Mildew y del Antracnosis, mezclándole al sulfato de hierro.

Destruye ó aleja las hormigas, pulgones, orugas, a las, Negritas y demás insectos que atacan las plantas y árboles.

Único en su clase preservativo de las heladas en los retoños de la vina.

Aunque sus resultados son más ventajosos que todos los demás azufres conocidos, su costo más reducido constituye una economía muy notable para los agricultores, aumentada esta aun con el empleo de la Azufradora ó el fuelle Biabaux, que se venden en los mismos Depósitos.

Recomendamos no se dejen sorprender por las clases similares que tratan de introducirse afirmando ser de análoga procedencia ó composición.

Exigir la marca sobre los sacos, y dirigirse para los pedidos á los CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

Thibaudier, Soler y Vola... Ferlandina, 71, Barcelona

Ó AL DEPOSITARIO EN MENORCA

JOSÉ R. PONSETI

CASTILLO, 78 Y 80.—MAHÓN.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

Si que ponece Cápsulas de sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1898, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, recomendando ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 gr.

NOTARÍA DE IMITACIONES. PEDID

Queso de Bola de Monte-Toro

El que ponece Queso de bola de Monte-Toro, de Año y medio, de 400 gramos, por piezas á 85 céntimos. Unico depositario el establecimiento «La Vid».

3 ARRÁVALETA 3

B. Fábregues, impresor, Nueva, 25.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

“Venereo y Sifilis” en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del “Antivenereo del Doctor Casasa”, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, lagas, borbones, estreñeces y demás afecciones per crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padecan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones pánicas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el “Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.”

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas “Píldoras”, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germe de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales sanos e inofensivos, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas.

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el “Extracto Anti-Herpetico de Biucamarra”, compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Contra los herpes

en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarrro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



LA SEÑORITA

Doña María Joaquina Villanueva Saenz de Santa María

HA FALLECIDO A LAS 7 Y MEDIA

á la edad de 16 años

E. P. D.

Sus desconsolados padres presentes, Abuela, Tios, Tías, Primos y demás parientes ausentes, al participar á sus amigos tan irreparable perdida les ruegan encomiendan el alma de la finada á Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico ha tenido efecto á las 18 y media de este día; dándose el duelo por despedido en el mismo Recinto.

Mahón 24 Abril 1901.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

Almacenes: 1º y 2º pisos.

Editorial: 3º piso.

Administración: 4º piso.

Imprenta: 5º piso.

Notaría de imitaciones: 6º piso.

Notaría de imitaciones: 7º piso.

Notaría de imitaciones: 8º piso.

Notaría de imitaciones: 9º piso.

Notaría de imitaciones: 10º piso.

Notaría de imitaciones: 11º piso.

Notaría de imitaciones: 12º piso.

Notaría de imitaciones: 13º piso.

Notaría de imitaciones: 14º piso.

Notaría de imitaciones: 15º piso.

Notaría de imitaciones: 16º piso.

Notaría de imitaciones: 17º piso.

Notaría de imitaciones: 18º piso.

Notaría de imitaciones: 19º piso.

Notaría de imitaciones: 20º piso.

Notaría de imitaciones: 21º piso.

Notaría de imitaciones: 22º piso.

Notaría de imitaciones: 23º piso.

Notaría de imitaciones: 24º piso.

Notaría de imitaciones: 25º piso.

Notaría de imitaciones: 26º piso.

Notaría de imitaciones: 27º piso.

Notaría de imitaciones: 28º piso.

Notaría de imitaciones: 29º piso.

Notaría de imitaciones: 30º piso.

Notaría de imitaciones: 31º piso.

Notaría de imitaciones: 32º piso.

Notaría de imitaciones: 33º piso.

Notaría de imitaciones: 34º piso.

Notaría de imitaciones: 35º piso.

Notaría de imitaciones: 36º piso.

Notaría de imitaciones: 37º piso.

Notaría de imitaciones: 38º piso.

Notaría de imitaciones: 39º piso.

Notaría de imitaciones: 40º piso.

Notaría de imitaciones: 41º piso.

Notaría de imitaciones: 42º piso.

Notaría de imitaciones: 43º piso.

Notaría de imitaciones: 44º piso.

Notaría de imitaciones: 45º piso.

Notaría de imitaciones: 46º piso.

Notaría de imitaciones: 47º piso.

Notaría de imitaciones: 48º piso.

Notaría de imitaciones: 49º piso.

Notaría de imitaciones: 50º piso.

Notaría de imitaciones: 51º piso.

Notaría de imitaciones: 52º piso.

Notaría de imitaciones: 53º piso.

Notaría de imitaciones: 54º piso.

Notaría de imitaciones: 55º piso.